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Lo schema in copertina raffigura la tipica trascrizione (kifu) di una partita di Shogi che si puo

trovare

in una qualsiasi pubblicazione giapponese.

Nello specifico, ¢ una partita fra 2 giocatori europei, Gert Schnider (3dan-ama, Austria) contro Eric
Cheymol (4dan-ama, Francia), giocata il 18 ottobre 2002 al 2° International Shogi Forum a Tokyo e
pubblicata su Shogi Sekai, mensile della NSR.

La lettura della notazione ¢ piu semplice di quello che puo sembrare. Tenendo presente alcuni
accorgimenti e con 1’aiuto delle tabelle, si ¢ in grado di riconoscere le mosse e poter cosi riprodurre
una partita.

Prendiamo in esame la notazione della partita Schnider-Cheymol:
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I Indica i nomi dei giocatori (in questo caso nazione, nome-cognome, ma per i professionisti si :
Iindicail gradootitolo). _ ___________________ ___ __ o ___ !
' Indica il numero del diagramma nell’articolo dedicato all’evento/partita. |
| Indica il totale mosse ed il nome del vincitore. |

Altre considerazioni:

La lettura avviene iniziando dall’angolo in alto a destra seguendo questo percorso: mossa
sente (nero), mosse gote (bianco), dall’alto in basso, da destra a sinistra.

Le mosse non sono numerate, ma vengono conteggiate singolarmente, quindi non esistono
le semi-mosse.

Una mossa ¢ composta generalmente da 3 segni: 1 primi 2 indicano le coordinate di arrivo
del pezzo rappresentato dal 3° ideogramma. Altri ideogrammi si aggiungono per dare
informazioni e/o evitare equivoci.

Non esiste il segno di cattura. Se pero la cattura avviene alla mossa successiva e nella stessa
casella della mossa precedente, c’¢ un ideogramma che sostituisce le coordinate d’arrivo: [@]
che significa “stesso posto”.

Non si usa nemmeno indicare 1’utilizzo di un pezzo della riserva, a meno che quella casella
non possa essere raggiunta da uno stesso pezzo presente nel tavoliere. In questo caso si usa

I’ideogramma 1 per il pezzo paracadutato.



e Per la promozione si usa I’ideogramma ﬁ;« Se segue I’'ideogramma del pezzo significa che
promuove, se lo precede indica il pezzo gia promosso. Non vale per il ryu, I’uma ed il tokin,
che utilizzano il loro ideogramma.

Uno sguardo al diagramma della partita:

|(%4Euns@ﬂifﬂ

________ 8 8 7T 6 5 4 3 2 1
- & S | | & —— . . .
i T | T J il Indica il n° diagramma e ['ultima mossa giocata,
Bk ~7 | : . . . .

v |—-\,":- gy 1. ' | evidenziata in grassetto nel diagramma.
e | A i'-_:‘l;"h_\ N L
e B | { @Lﬁ;-‘./{ Lf:g' —————————————————————————————————————————
= iﬂ:! = J(ji TT [ 12! :_Indica giocatore sente ed i suoi pezzi di riserva :
S __':k_}L;’/,f. I I e e e
f, |_1§‘ | N L | "ilﬂ:: — R R raees T,

Bl B PR e i Indica glocatore gofe ed | suol pezzidiriserva, | ...
...... T laeRAl teem 1. 1w !

| ese e s
& | & | | kA

Nelle tabelle seguenti riportiamo i principali ideogrammi che si utilizzano nella trascrizione di una
partita o nella soluzione di un problema di Shogi. Combinandoli, si puo leggere ogni mossa.

PEZZI: condizione NORMALE

Ideogramma Nome giapponese Nome Italiano . Notan.one
internazionale

EF F o’ - gyoku Re K
Frie hisha Torre R
A kaku Alfiere B
o kin Generale Oro G
iR gin Generale Argento S
= keima Cavallo N
i kyo Lancia L
A= fu Pedone P

PEZZ1: condizione PROMOSSI

= BE ryu Torre promossa +R
E uma Alfiere promosso +B

g};.: = narigin Gen. Argento promosso +S

;fi % narikei Cavallo promosso +N

z narikyo Lancia promosso +L
& tokin Pedone promosso +P

NUMERAZIONE TRAVERSE

== ichi 1 a
_ ni 2 b
= san 3 c
yon - shi 4 d
En go 5 e
7~ roku 6 f
+ shici - nana 7 g
JX haci 8 h
JL ku - kyu 9 i




NOTAZIONE

Ideogramma | Termine giapponese | Significato movimento
Nota: le 6 direzioni sono sempre riferite rispetto al giocatore che muove
e agaru avanza
= hiku retrocede
= yoru orizzontale
= SUgu verticale
P hidari da sinistra
ral migi da destra
B do - ditto cattura nella stessa casella
T utsu pezzo paracadutato
ik nari promuove
Afk £ narazu non promuove
ALTRI
Ideogramma Termine giapponese Significato
J5HE SHOGI
i sente nero
BF gote bianco
5] kyoku partita
HEiE kifu trascrizione partita
34 dan
5 kyu
i uwate dare handicap
TE shitate ricevere handicap
- te mossa
u diagramma
EE 3 tsumu scaccomatto
W toryo abbandona
OB katu vince
H nichi giorno
H gatsu mese
g nen anno
BT Showa 1926 - 1989
=F i, Heisei 1989 - ...

9 8 7 6 5 4 3 2 1

B[

*} ! DA 3 /\E L
@a 3 \EH|
i @A 8 /\§A

Il diagramma a lato mostra delle situazioni .
particolari che, nella notazione, possono ~\
creare equivoci € come vengono risolte con la 7
combinazione degli ideogrammi.
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Ed ora qualche esempio pratico. Questi kifu sono tratti da Shunkan Shogi, rivista settimanale
pubblicata dalla Nihon Shogi Renmei.

A .
o I partita
Le trascrizioni occ‘ldentah. delle s aammmmmmmaan TS W T
partite seguono gli esempi, con 7 § L3 5544791 2@28@3 722 M
. . . AR S A\t e e Mt IR
evidenziate in grassetto le mosse %E %% ﬁ % % %@ i & éf 2;5 % R R % i % & % R
“composte”. ; iE
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No?a: 11. numero  sotto ya mossa G EEXERFBERSSE5AMRES S5 X
indica il tempo di riflessione I 7 2 1 3111 321 IR 1544
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indicano solo i minuti utilizzati. 6 B RE 7 7 78 77987 8HF8 T 243 4 L]
: s , S A ~rtiamA=tAmEt AEAALELE A
Ogni frazione finale inferiore al S & # S S AL EF LB EE SV EEREE S jio
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unamos.sadopOSO ,nonghvene B R AP ACAE S LA ARSE A S A yah
conteggiato nulla. Se impiega, 6 3l S ATl T8 < g S 154
sempre per esempio, 2'S5%, gl TeE Tl A AR ARARA AAAAAAAAR
vengono conteggiati 2 minuti. f@ﬂ?i%zﬁl ﬁ:;g 43 4FMA 8 % 718544 % M5
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1" partita: Shunkan Shogi 23/08/2000

Sente: IZUMI Masaki 7dan

Gote: KUNIO Naito 9dan
1.P2f P8d 2.P2e P8e 3.G7h G3b 4.S3h P&f 5.Px8f Rx8f 6.P*8g R8b 7.P2d Px2d 8.Rx2d P*2¢ 9.R2h
P3d 10.P1f G5b 11.P9f S4b 12.P7f P4d 13.P4f S6b 14.S4g P6d 15.S5f S3c 16.G5h S6¢ 17.P3f K4a
18.Ple S7d 19.S6h S8e 20.S7g P5d 21.G4g B3a 22.N3g G54¢ 23.K4h B4b 24.R2i K3a 25.P7e P7d
26.P8f Sx8f 27.Sx8f Rx8f 28.P*8g R8c 29.Px7d S*7f 30.P8f P*8g 31.B9g P9d 32.P7c+ Nx7c
33.S*7d R9c 34.P8e Nx8e 35.B7e R9b 36.P*7g P5e 37.Px7f P*7g 38.Nx7g Nx7g+ 39.Gx7g Px5f
40.G6f P6e 41.G6x5f Bx7e 42.Px7e P8h+ 43.N*5e¢ G44b 44.B*5d +P7h 45.S*4c N*5a 46.Sx4b+
Rx4b 47.G*5¢ R8b 48.P*8c R9b 49.S7c+ B*61 (diagramma intermedio) 50.N4e Px4e 51.P8b+
N*2e 52.Rx2e S*3i 53.Kx3i Bx4g+ 54.S*4b Sx4b 55.Bx3b+ Kx3b 56.Gx4b Kx4b 57.S*4c
abbandona (diagramma finale)



3/ partita

2/ partita
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Shunkan Shogi 06/11/2002
Sente: FUJII Takeshi 9dan
Gote: HABU Yoshiharu Ryu-O
1.P7f P3d 2.P1f P8d 3.P6f S6b 4.R6h K4b 5.S3h K3b 6.B7g P5d 7.Ple P8e 8.S7h G65b 9.S6g S5¢

O2/\AKIZM1 RE. FE
TEo DN RE ORI E
EXDBHAERERD TS,

TO0REHGERTEZRRBE
18.P2f P9d 19.P9f P2d 20.P5f B8d 21.K2h N7c 22.S6f R6b 23.S5g P6d 24.Px6d Sx6d 25.B6f Bx6f

10.G65h P7d 11.K4h B3c 12.P4f P4d 13.P3f G4c 14.N3g B5a 15.P6e N3c 16.K3i K2a 17.G4g G3b
26.Sx6f P*6g 27.R4h B*8d 28.P7e Sx7e 29.Sx7e Bx7e 30.B*5a R7b 31.R7h Né6e 32.Rx7e Px7e

2 partita:



33.S*4a S*4b 34.B*8c R8b 35.B7c+ Rx8c 36.+Bx8c P6h+ (diagramma 1) 37.R*6a R*8h 38.+B7d
G2b 39.S5b= +P5h (diagramma 2) 40.Sx4c= +Px4i 41.Sx4b= B*3i 42.K2g Rx3h+ 43.Kx3h +P4h
44 K2g G*2h 45.K1g G1h 46.Kx1h S*1g 47.K2g abbandona (diagramma finale)

3/ partita: Shunkan Shogi 16/10/2002

Sente: KITAHAMA Kensuke 6dan

Gote: NISHIKAWA Keiji 7dan
1.P2f P8d 2.P2e P8e 3.G7h G3b 4.P2d Px2d 5.Rx2d P*2c 6.R2h P8f 7.Px8f Rx8f 8.P*8g R8d 9.S3h
P3d 10.S2g P9d 11.P9f S6b 12.S3f B3c 13.P7f S2b 14.P1f P1d 15.Bx3c+ Sx3c 16.S8h K4a 17.S7¢g
G5a 18.K6h P5d 19.G5h P5e 20.P6f G54b 21.K7i S5¢ 22.P4f K3a 23.S4g P4d 24.P3f S2d 25.N3g
G34c 26.P4e Px4e 27.Nx4e S4d 28.54f K2b 29.K8h P9e 30.Px9e P*9¢g 31.Lx9¢g P5f 32.Px5f P*Of
33.Lx9f B*7d 34.P8f Bx9f 35.G8g B7d 36.G5g P6d 37.B*7a L*9b 38.P8e Bx8e 39.S8f Lx%e
40.P*9f Bx9f 41.Gx9f Lx9f 42.P*8e R9d 43.P*9e R9b 44.B*8c P*5h 45.Gx5h L9i+ 46.P*2e Slc
47.N7g P7d 48.Ple Pxle 49.K7h G*9f 50.Bx9b+ Lx9b (diagramma 1) 51.Bx4d+ Gx4d 52.S*5c¢
Gd4c 53.R*8b P*4a 54.P*4d GexSe 55.Nx5c+ B*7a 56.Rx9b+ Gx8f 57.+Nx4b P*8b 58.G*3b K1b
59.P*1d Sx1d 60.Lx1e abbandona

Partita copertina: Shogi Sekai 12/2002

Sente: SCHNIDER Gert 3dan-ama

Gote: CHEYMOL Eric 4dan-ama
1.P7f P3d 2.P2f P8d 3.P2e P8e 4.G7h G3b 5.P2d Px2d 6.Rx2d P8f 7.Px8f Rx8f 8. Rx3d N3¢ 9.R3f
R8d 10.P*8g P1d 11.S6h R5d 12.K6i P7d 13.P5f N7c 14.G5h R2d 15.P*2f P4d 16.P5e S4b 17.P7e
P4e 18.R5f Px7e 19.B6f S6b 20.Bx7e P4f 21.Rx4f P*3h 22.S2h P*2e 23.Px2e Rx2e 24.P*2g Rx5e
25.R7f R5d 26.B6f P*7d 27.N7g S4c 28.R8f P*8e 29.Nx8e N6e 30.P*5e R2d 31.B8d (diagramma)
N4e 32.N7c+ Sx7c 33.Bx7c+ K4b 34.R8b+ K3c 35.S*3e R2e 36.+Rx9a Rx3e 37.+Rx6a N*7f
38.G*4f Nx6h+ 39.G7x6h N45g= 40.K7h S*6i 41.K8h Sx5h+ 42.Gx3e P*2e 43.L*2d S*3d
44 +B5a G*4b 45.L.x2b+ Sx3e 46.+L.x3b K3d 47.+Bx4b +Sx6h 48.B*5f abbandona

I problemi di Shogi (tsumeshogi, hisshi, tsugi no itte) sono pubblicati sia su riviste specializzate, ma
anche su quotidiani o magazine popolari. Ci sono anche molti libri dedicati specificatamente ad
essi. Ovviamente, si usa lo stesso tipo di notazione. Nella tabella seguente mostriamo alcuni
ideogrammi per ampliare la comprensione degli esempi.

Ideogramma Termine giapponese Significato
shisE tsumeshogi problema scaccomatto
JAFE hisshi problema prematto
RO—F tsugi no itte problema “mossa chiave”

] foizE mon, mondai problema
F EE sakusha autore
3 2 te mossa
15EY mochigoma pezzi riserva
g nashi senza, vuoto
e kaitoo soluzione
‘E‘ ai interporre qualsiasi pezzo

I primi 2 esempi sono tratti da dei libretti di zsumeshogi allegati al mensile Shogi Sekai.
Generalmente, questi libri propongono sul verso di una pagina il problema (talvolta con un
suggerimento), mentre il retro della stessa, contiene la soluzione con un commento. Le mosse
necessarie alla soluzione, spesso sono indicate nella copertina del libro, qualche volta nel problema.
Questi problemi sono stati scelti per la “ricca” soluzione.
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La soluzione: nello tsume 28 & di 9 mosse (9F),
mentre nel tsume 43 di ben 21 mosse (215F).

Il commento, nel quale possiamo riconoscere

delle mosse e sebbene non si conosca

il

derne le varianti.

N

giapponese, si pud compren

Come si vede nelle figure lato-sinistro, il

si presenta molto

scarno: diagramma con segnalati i pezzi di
riserva a disposizione del solutore.
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Gli esempi successivi sono tutti tratti da Shunkan Shogi del 12/11/2003.

A pagina 5 sono presentati questi 2 problemi hisshi (o prematto)

[ e

[ BT ]
< RENILTE >
agg@éég,ﬁ
%%c%ﬁ%‘g 987654321 @ 987654321 ®
BONE T 3 -
ez R%3 ZIETIETI O "2~ ED
‘hEE B L kL
secf B2 Tipl- W- K
: TE B850 [ |= 2 3 =
E 7o oL = ¥k | : ;E
8 %3 shC & &= [ | AEdES O ]
%’E%’aﬂf?é‘-@% it 3 = [ ] 5 g ®
eBfgE
E2res=82 < EA T
HE D E DA T 3
DiEVE °ig & B “ 5 B2 e g
A2H °H #/& g ES T F
ik om bp A8 I AB B
Em 22 x | %
¥ OB & R o
B o EU
= = R R T e e S A - A R e e E s ae et s

ORZFTH®

e 01 B5Qr

2 1 B8 7T 6 & 432 3 8 7 6 84 3 2 1
g8 | £2|- w® = |-
BT | |- E[E|= 5 | =
T = 74 = =8 (7 =
F | F

- =l |55 Eg WR |=

& | HE| || 5 s
i <% <4

~ By P ] A
o [T m

[105y 3 B f1]

% 3 Fﬁ IJBEH#F%B&} % 2 FFIEI ] ﬂEB?fFEJSﬁ* % 1 Fﬁ %EUBEB#FEJZﬁ

9 8 76 5 4 3 2 1 9 8 7 65 4 3 2 1 -8 76 5 4'3 & 1

T : i = : | P
& i wz|= EFEEEEE
il = s E[ |= T i =
B (=] | |= | ] e | ||| |& e
R )] (= g3l 7| = [ leally RECE
i_{-’l'—-‘_-/f-'f- I = - i __‘;_rH—I -";T-‘F Eal s

| B [ |~ I I I O = I
LT E~% T~ I O

| | [ l»s EEEEAREE T | ~ g

T T e Py s



HIRPER T o [1— & D — + < R D)

H
3
§
§

§

bt wﬁ.ﬁ ﬁl-.‘us_m

E‘)r\ﬁ\ R M1 ).
B BB 1 °
I =R T el
Ha 5

0%291 .):W,ﬂwn_ﬂrr

.4@5;{‘.\0).;.1”

R W =Bl 10 _J..sz

&m;{f 2° .\dmumm
_H%f DMl RE

= L.A‘Wm,p

g

L_,L,ﬂ.).i_mhﬁ

| Sioi”
H | 2K

W EBAE |

] =410 e
=X LW\ “ oI
S.)T_ RO S K
W HE D08

Hid

0%35 &= | FECN

—1 18] ﬁél.iﬁ,mt P
b HE R
il __@ﬁ CIEH)

\2n+l4mmilﬁ
©° coWhIid] g ; Tl
Dﬁﬁﬂx i Hll:

§
05

REHNE \«Tmﬂlk Sk Q
Oenfluah Y doldE |
§ 46 ORER
g bt
Off—E W@-EMOEE

o [EON [l | 8
CEHE— | B [
:*.11,..._&_:,-"

e @RI R
B oMol [ S48 @
| [ECH | ST

| [ HIERERI R BRI ¥
ll_ﬁﬂil4_ﬁ#%
Qi

ORNE  @aE#O—]
Heal S CE e |
BB e 00

CEH Wlos 4 ooy Hg
£

JW;J-)HNH At O 2048
H;rlz_ 3
B ORI |
O | @05
e | B0 S
W oHhm— ¥z

e E e

W eI |

L ) 4

B B ool

R0 L |
O AN AU 22
KieR” W.&@?fll_ __
a2 s LR faH

MRV

_|$|...nu\ .)w_
11 MT(& _Jz_-ﬂ_.l.nuTl

ﬁ&i Lot
= T.).MT

..#uL4_ﬁ
W%wllﬁut_

©° BHIC MeoRIBEIC 7
B @25 EHE!
Bl IR .JJWEM.(?:

OB @MBIEn-Q )

Ed___m_fj_gg,__fmg_l__l_me__n_t_g,__g__pggina 17 le soluzioni dei Vari problemi proposti.

Soluzioni con commento degli tsume semplici a pag.8.

Soluzioni con commento degli tsume di media difficolta a pagina 7.

Soluzioni con commento degli hisshi a pagina 5.

Gli ultimi 2 esempi riguardano i problemi fsugi no itte (in inglese “next move problem”, in italiano

“problemi mossa chiave”). Il primo ¢ tratto da Shogi Sekai, Settembre 2006.
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A lato il problema, mentre sotto la soluzione

con relativo commento.
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L’autore € Nishio Akira 4dan.
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traduzione” seguendo le mosse riconoscibili nel commento.

segue 2.Sx7c+ Gx7c 3.N*7d (con forchetta su gyoku ed hisha). Se P9d

13

La soluzione ¢ 1.B9¢e. Azzardiamo una

Se il gote difende con K6b,

B6h o B3g,

il gote rispondera con R8d catturando poi il gin. Se B2f, il gote risponde semplicemente K5b.

segue 2.5x7c+ Px9e 3.+Sx8b Gx8b 4.R*7a con vantaggio. A mosse del sente, tipo Ble,



Questo esempio ¢ tratto da un libretto allegato a Shogi Sekai, che utilizza il problema tipo tsugi no
itte a scopo didattico per apprendere le tecniche da adottare nell’handicap di 6 pezzi.
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Mochigoma uwate: riserva del giocatore che ' Mochigoma shitate: riserva del giocatore che !
ha I’handicap, ovvero il maestro. 1 riceve I’handicap, ovvero I’allievo. I

La soluzione ¢ 1.P7d. Azzardiamo anche in questo esempio una ‘“traduzione” del commento
attraverso le mosse facilmente riconoscibili. Se a 1.P7d segue G7x7d si gioca 2.Px8d. Ora se 2....
Gcex8d segue 3.+L.x8b. Se 2.... G7x8d segue 3.+L.x8b Gx8b 4.Bx8d con acquisto materiale.

Per concludere, ecco le soluzioni con la notazione “occidentale” degli tsume e degli hisshi

presentati. In grassetto le mosse “composte’:

Tsume 28 1.S54¢= K2a 2.S12e K3c 3.523d K2b 4.Sd2c+ Kla 5.G*1b# (Sato Daigoro 9dan)

Tsume 43 1.S*6h K4h 2.P*4i Kx4i 3.R*3i K5h 4.S6g K4h 5.S*4i K5g 6.S45h SxSh= 7.S66f
K5f 8.R3f P*4f (qualsiasi fra Lancia e Pedone, gli altri pezzi portano ad un matto piu
breve) 9.Rx4f +Px4f 10.P*5g +Px5g 11.+B5e# (Shodo Nakada 6dan)

“Pagina S Shunkan Shogi”

Hisshi 1 1.R1c+ Nx1c 2.S*2f (hisshi)

Hisshi 2 1.B3b+ Klc 2.+Ble (hisshi) Pxle 3.Sx3d+ (hisshi)

“Pagina 7 Shunkan Shogi”

Tsume 1 1.L*3d Rx3d 2.R*1b L2b 3.+Bx3a Kx3a 4.Rla+ K3b 5.+R4a Kx4a 6.G*4b#
(11mosse)

Tsume 2 1.N*2d Klc 2.N2c+ Kx2c¢ 3.S*3b Kx2d 4.G*3e Klc 5.N*2e Lx2e 6.G2d Kx2d
7.B*3e# (13 mosse)

Tsume 3 1.B4a+ K2b 2.Bx3c+ Kx3c¢ 3.+B5a K2b 4.R4b+ Klc 5.N*2e Kld 6.+R1b Lx1b
7.G*1le# (13 mosse)

“Pagina 8 Shunkan Shogi”

Tsume 1 1.G*2e Bx2e 2.5*2f# (3 mosse)

Tsume 2 1.S*3d Kx3d 2.P4d# (3 mosse)

Tsume 3 1.G*3e +Px3e 2.4+R2d +P3f 3.+R3e# (5 mosse)
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